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gloria română, veţi ceti acolo despre eroismul lui Mir- 
cea, Ştefan cel Mare şi Mihaiu Vitezul: înse ori cât de 
mari şi admirabile au fost faptele lor, acele totuşi nu 
putură produce pentru ţera lor un resultat atât de

Carol I regele României.

,,Eu sum Român!* Aceste au fost primele cuvinte, 
pe cari principele Carol de Hohenzollern le-a rostit mai 
ântâiu, când în o frumosă demi- 
neţă de maiu din 1866 pentru pri- 
ma-6ră şi-a pus piciorul pe pă
mântul României, care îl chiămase 
pe tronul ei.

Aceste cuvinte, de pe . buzele 
unui principe german, sunară atunci 
ca o promisiune solemnă, ca un 
fel de programă a domnirii sale 
viit6re, amu pute dice : ca un ju
rământ.

Prin ele Ctitorul domnitor al 
Românilor voia se anuncie înainte, 
că va domni aşâ precum doreşce 
ţera locuită de Români, precum ar 
domni un născut Român, a cărui 
ânimă simte nobilele aspiraţiuni ale 
connaţionalilor sei.

Se vedem, cum junele prin
cipe a realisat acestă sublimă pro
misiune, făcută într’un moment so
lemn!?

De atunci şi pân’acuma tre
cură cinci-spre-dece ani, şi putem 
se constatăm cu deplină bucurie, 
că ceea ce a promis principele Ca
rol de Hohenzollern, Carol I Dom
nul ş-apoi regele României n’a ui
tat nici un moment, ci lotdeuna a 
stat la înnalţimea promisiunii sale, 
tindând pururea a o realisâ con
form dorinţei generale.

Regele Carol I al României nu 
este Român prin origine, dar a de
venit acela prin faptele sale, şi-a 
confirmat romanitatea prin price
perea şi realisarea dorinţei ânime- 
lor române; a dat acea tărie pa
triei sale noue, care mai târdiu a 
făcut minuni, care la Plevna a 
scris numele »Român* în cartea 
vitejiei, care i-a stors aplausele lu- 
mei întregi, care a dat ţerii inde- 
[iendinta şi rangul de regat.

Deschideţi analele terilor ro
mâne; veţi gasi acolo multe pagine
strălucite, cari ve vor vorbi despre - Carol I regele României.



mare şi durabil, ea activitatea şi ca domnirea lui 
Carol I.

Enşii-şi acei mari eroi şi domnitori, de aru învia 
pe un moment, arii resimţi o naltă bucurie patriotică 
şi naţională, vedend România urcată la acesta treptă a 
gloriei şi stimei generale.

Ietă ce a făcut Carol I.
Nu este scopul acestor şire d’a face istoricul dom- 

nirii principelui şi regelui Carol I, căci astfel numai amu 
repeţi ceea ce seim toţi, ceea ce scie şi admiră totă 
lumea. Pe scurt vom accentua numai atâta, că nu este 
ţeră şi naţiune în lume, care în timp atât de scurt se 
fi făcut un progres atât de gigantic ca România.

Acest progres este general, căci se manifesteză pe 
tote terenurile : în vieţa publico-politică prin o consti- 
tuţiune din cele mai liberale, care assigureză libertatea 
cuvântului şi a presei; pe terenul economico-naţional, 
prin întărirea clasei rurale şi priu aventul ce a luat co- 
merciul, căruia i s’a pus la disposiţiune o reţiea de căli 
ferate; în ceea ce priveşce forţa militară, prin organi
zarea unei armate care şi-a eluptat recunoşcinţa celor 
mai vestiţi omeni de specialitate.

Tote aceste consideraţiuni sternesc în noi boldul 
d’a esprimâ convingerea enunciată de poetul Bolinti- 

n ianu:
Viitor ele aur România are,
Ea preved prin secoli a ei naintare !

Cu acesta impresiune încheiam şi noi şirele pre- 
sinte. Regele Carol I, născut la 20 aprile 1839, este 
numai de 42 ani, se află în vigorea bărbăţiei sale, are 
înainte-şi o vieţă lungă. începutul domnirii sale ni as
sigureză o continuare care va realisâ profeţirea poetului.

I. V.

Dor de Oracle.

cumpă Oracle, oraş frumos,

Când melancolic stau şi gândesc 

L ’al tinereţii timp aurit,

Cu drag la tine gându-mi opresc.

Par’ c’aud glasul riului teu 

Aşa de dulce prin sălci şoptind ;

Par’ că veci încă a tale culmi,

Ce pe ’mpregîuru-ţi frumos se ’ntind.

Ş'acea grădină cu boite vereji 

în care fruntea-mi se recoriâ ;

Apoi de-o seră îmi amintesc.

Ce pân’ la morte nu voiu uita.

Sta se apuie sorele-acum . . .

Cu dor de tine m ’apropiam;

Lăsând în urmă deluri şi văi, 

Privirea ’n zare o adânciam.

De-odat’ un dulce fior simţesc :

A tale turnuri apar frumos,

Zăresc biserici, case zăresc,

Zăresc tot chipul tSu maiestos.

în fugă mare caii me duc,

Pieptul îmi arde de-un tainic foc;

De neastemper adânc cuprins, 

Fugarii-mi pare că stau pe loc.

Iasi.

în sferşit ietă .. . ietă-m'ajuns ! 

Moment ce ’n vieţă n’oiu mai gustă! 

La o ferestă cu ochii plânşi,

Un chip de ânger mS aşteptă.

Mulţi ani, Orade, de-atuncia sunt, 

Totuşi la tine, gândesc cu dor, 

Căci, dragă, ’n sinu-ţi eu am visat 

Al vieţii mele vis de amor!

IVI. P.

Cunoscinţe dietiee generali.

Conferinţă generală publică în casina română din Sibiiu.
(Fine.)

Sugătoriul carele în prima sa etate are lipsă de 
cel mai puternic nutriment, ce şi-l câştigă din pieptul 
maicei sale, cum şi-l va pute află, decă maică sa se 
nutresce cu mămăligă şi cepă? Ce face şi ce ajunge 
copilul acela, carele în etatea sa, căutându-şi cel mai 
compact nutriment animal, din carele aşa dicend nici 
odată nu are pre mult, se vede răpit de tot ce-i pro
mite viitoriul seu! Durere! vedem născendu-se din ei 
nişte juni, cari nu-ţ impun cu puterea bărbăteseă, şi pe 
cari nici odată nu i vom pute privi de defensori mari 
ai patriei şi naţiunii. Cine a avut ocasiune a asistă la 
asentări în ţinuturi române, va fi putut observă mulţi
mea de juni nematuri şi necalificaţi. Ochii nostrii s’au 
dedat de a privi cu indiferentism pe acei copii, cari 
ajungend etatea numerică de 20 ani, se duc în socie
tate mare la asentare.

Se înţelege de sine, că şi sărăcia română îşi are 
partea sa, că nu am fost totdeuna deprinşi de a privi : 
în loc de juni feciori numai copii; inse slăbiciunea 
acesta corporală o aflăm de regulă şi la clasa cea mai 
înaltă.

Cumca Românii sunt şi pot fi de o construcţiune 
mai bună. de cum sunt de regulă, ne aretă robustita- 
tea locuitorilor români din marginea munţilor din sudul 
Transilvaniei. Omenii aceştia sunt atât de frumoşi şi de 
virtoşi, de cu fală putem afirmă , că Românul este un 
popor forte frumos. Causa e că omenii aceştia sunt, pro
prietari de vite, posed dar mai mult nutriment animal 
afară de aceea nici nu-şi înteţesc muşchii aşa tare. 
Fiind prin puterea materială mai adiaţi de cultură, de 
cât ceilalţi compatrioţi ai lor, nu ţin atâta la cele 4 
posturi din an şi la cele din săptămâna; îşi permit dară 
nutrementul animal în cantitate mai mare.

Nutrimentul animal atât este de ieftin, de un di- 
ler nutrindu-se cu e l, putend lucră mai bine şi mai 
mult, pote face ore care economii. Din acest nutriment 
pentru săturare, nici nu se pretinde o cantitate aşa 
mare. Românul şi-l pote câştigă şi mai uşor, decât, pe 
cel vegetabil, pentru a cărui producţiune el nici nu e 
maestru.

Despre esistinţa acelor omeni, cari se numesc ve- 
getariani, nutrindu-se numai din vegetabilii, nu ne mi
răm nici decum, pentru că la acei omeni, cari pot ave 
unele seu altele pasiuni, se presupun şi ore cari bunuri 
materiali. Putendu-şi deci ei procură oleiuri bune, icre. 
pome şi frupte exotice şi alte asemene, dispunend. de 
vinuri bune şi tari, nefiind siliţi de a efeptui lucruri grele 
mechanice, suntem convinşi, că pre uşor pot esistâ şi 
ea vegetariani. Despre călugării nostrii, ca vegetariani, 
nimeni nu va afirmă că prospereză bine. Ieră mulţi ve
getariani nu ocolesc ouele, laptele, brânza, se feresc 
numai de carne. Cumcă mulţi postesc şi totuşi nu pros- 

! pereză reu, provine de acolo, că aici omenii nutrindu-se
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în dulce bine, pot spesâ pe timpul postului şi ceva din 
coşul lor, prin urmare nu postesc.

Recomandăm. din punct de vedere sanitar, naţional 
şi economic, o nutrire mai mult animală, ceea ce se 
pute ajunge numai prin delăturarea totală a postului. Cu 
deosebire rugăm pe capii bisericei nostre, ca cu totă 
înlluinţa şi puterea morală a lor, se tindă într’acolo, ca 
se desrădecineze din popor idea cea falsă, ce o are el 
despre post, se-i spună cumcă numai nutrirea cea ade- 
verată ne pote duce la mântuirea naţională, dela care 
depinde şi biserica nostră. în timpii cei vechi, când 
lupta pentru esisl.inţă n’a fost atât de puternică, când 
iisiologia eră incă în legăn, când postul prin starea cul
turală de atunci erâ privit de un ce salvător şi sublim, 
avea şi postul ore care înţeles; astărli el însemneză nu
mai sclavia, încatenare şi necultură.

E pre cunoscut, cumcă nesăturarea, neîndestulirea 
corpului produce prin sângele cel apăt.os, lene, neapti- 
tal.e şi necapacitate pentru lucru şi pentru ori ce în
treprindere.

Vegetabiliele produc un corp îmflat apătos, şi în 
un atare corp nu pote zace putere, energiă, simţ de li
bertate ; el de regulă sucumbe.

Dr. loan Moga.

M u ni i i .
De mii de ani omenii s’ati nisuit a mântui pe re- 

pausaţii lor din ghiarele putrediunii. Mumiticarea, adecă 
conservarea corpului prin balsamare seu pe altă cale 
se întemplâ prin cele mai deosebite mijloce şi la cele 
mai deosebite popore. Ieră resultatul totuşi n ’a fost de
plin îndestulitor. 0 mumie este cu mult mai urită la 
vedere de cât un schelet.

Cuvent.ul „mumia11 se derivă dela arabescul .mum ', 
ra. pcuhii cti pentru conservarea corpurilor la înce

put s a întrebuinţat ceră seu alte asemeni reşine; de 
unde apoi mai târdiu ori ce mod d’a conservă cadav
rele in stare uscată s’a numit cu acest nume. Fără în- 
doielă sunt spelunce şi straturi de păment, cari feresc 
corpul contra putrediunii, de comun înse trebue spre 
acest scop folosite şi alte mijloce arteficiali.

în statul Peru din America cu sute de ani mai 
naint.e balsamarea a fost forte obicinuita, şi se deose- 
biâ de inumiele despre ţermurii Nilului. Egiptenii aşe- 
clau mumiele lor în posiţiune orizontală şi le băgau în 
sicriuri de lemn; înse peruanii şi protop’ărinţii lor aşe- 
dau pe mumiele lor în posiţiune şedendă cu’ genunchii 
redicaţi la barbă, capul împodobit cu feliurite pene, şi 
corpul întreg îl băgau într’o mare cana de lut.

Vechii romani conservau numai cenuşa morţilor în 
urne, vechii peruani înse pe omul întreg’ în forma sa 
originală şi nu înveluit ca la Egipteni, ci mumiele lor 
ni se presentau în totă grozavenia lor de fantome.

Guanahii, străvechii locuitori ai insulelor canarici, 
scoteau intestinele morţilor, trupul îl uscau la aer, îl 
moiau într’o smolă aromatică, îl înveliau apoi în piei de 
capră şi-l conservau în Iade de lemn. Astfel de mumie 
esistă încă cu miele; ele sunt galbene, uşore şi aro- 
matece.

înse cei mai renumiţi balsamători din Iote timpu
rile au fost vechii egipteni, cari seu din motive reli- 
giose sett din consideraţiuni sanitarie seu din ambele 
cause asecurau pe morţii lor contra putre4iunii. Mijlo- 
cele întrebuinţate de ei spre acest scop asemene au fost 
deosebite, în tote caşurile înse intestinele se scoteau, se 
balsămau cu specerii şi se băgau în vase de alabastru 
seu lut. Una dintre vase conţinea rânza şi intestinele 
mari, alta întesţinele mice, a treia anima şi plămâna, 
a patra ferea, şi ficatul. Aceste vase apoi se aşedau în 
sicriul de mumie. Corpurile saracilor se sarau şi se adă

pau in apă bitumiosă; astfel de mumie se făceau negre’ 
uscate şi ţepene.

Corpurile avuţilor înse se conservau prin substanţe 
balsamice şi astrengătorie, şi internul lor se implea cu 
reşine şi aromatice seu cu asfalt. Mumiele astfel im- 
plut.e sunt de colorea oliva, pelea uscată şi elastica, t.ra- 
surele fecîei bine conservate, asemene şi dinţii, crinii 
şi sprincenele; la cap şi la picîore adese-ori cu totul 
aurite; aceste mumie înse sunt forte fragile. Mumiele 
implute cu bitume (deosebite feluri de reşine) sunt ne
gre, pelea ţepenă şi stralucitore, trăsurele conservate, 
crinii înse, cât de cât atinse, pică.

0 autentica descriere a mumificării în Egipet ni 
dă Herodot (II, 86). „în Egipet, — 4̂ ce — SLIllt 
omeni, a căror profesiune este artea d’a balsamâ. Decă 
li se comendă balsamarea unui cadavru, ei pun înain
tea comendătorilor trei modele de corpuri din lemn, co- 
lorite asemene unui om, cari de cari mai frumose. Apoi 
întrebă pe comendalor în care din aceste trei forme vre 
se conserve pe mortul, după acea se statoresce preţul 
şi comendat.orul se duce.

Cea mai scumpă balsamare se întâmplă astfel 
mai ântâiu scot prin un fer strimb creerii prin găurele 
nasului; cele ce au mai remas în laintru se udă c’un 
iluid mistuitor. Apoi taiă corpul p’o parte c’o petră etio- 
pică ascuţâ şi scot intestinele, pe cari le spelă cu vin 
de palme şi presară cu pulbere aromatică.

Apoi implu folele cu cea mai curată myrrlia pul- 
berisată şi cu cassia seu alte asemeni substanţe şi apoi 
cosă apertura făcută cu petră. Dup’acea acoper corpul 
cu natriu (o mestecatură din cărbuni, sare de sodă şi 
puciosă cătran şi-l lasă în acesta materie 70 de dile. Mai 
multe dile nu-i iertat se stee. Decă acest timp a trecut, 
spelă corpul, îl învelue în pânze mari de in şi îl îm
bracă de tot cu gumi.

învelirea mumielor egiptene erâ una dintre cele 
mai de frunte lucrări a procesului întreg, pentru că fie
care membru al corpului se înveliâ de câte şi 15 şi 20 
de ori cu scop, doră, ca corpul se remână în forma sa 
originală.

Balsamarea saracilor se deosebiâ din a avuţilor 
numai prin aplicarea a mai puţine substanţe aromatice 
şi inuri fine, adecă prin mai puţine luxurosetate.

Corpul învelit se punea apoi în un sicriu de lemn 
ângust; se încheia hermetic si apoi se începea proce
dura înfrumseţării şi a inscripţiunii. Acesta a fost o lu
crare forte importantă. Se alegeau colorile cele mai în
delung ţinătore, şi adese-ori eră pe sicriu depins capul 
mortului în formă de portret. Cealalta parte a sicriului 
se implea cu ieroglyphe, însemnând, numele, nemurile, 
locul nascerii şi ţera, rangul şi starea mortului. Este 
dovedit, că astfel de Iade cu mumie se furau şi se vin
deau saracilor.

în oraşul New-York d. e. s’a deschis publice o 
astfel de ladă curgend acolo cei mai buni egiptologişl i 
din America pentru ca se descifreze inscripţiunile ie- 
roglyphice. După cercetările lor acolo ar fi trebuit se 
zacă un preot tiner, înse desveluindu-se bandagele de 
pe mort s’a aflat, că acesta a fost în forma saracă bal- 
samat şi că după tote semnele remase, mumia repre- 
sentă corpul unei femei betrâne . ..

I. V. Barcianu.

Despre femei.
Bărbatului i place a da; şi femeiei a luă.
Femeiei i place a domină pe acela dela care ia 

totul; şi bărbatul a se face sclavul aceleia căreia dă 
totul.

Femeile ţin mai mult la frumuseţea, de cât la spi
ritul lor. F.

51
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Calindarul septemânei.
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Dumineca 12̂  24 Muc. Proclu şi Ilarie 4 24 7 36
Luni 13:25 Sob. Ach. Gavril. 4 25 7 35
Marti 14 26 Apost. Achila. 4 26 7 34
Mercuri 15 27 SS. M. Chirie şi Iul. 4 27 7 33
Joi 16! 28, S. Muc. Atinogen. 4 28 7 32
Vineri 17 29 f  M. Marina. 4 29 7 31
Sâmbeta 18, 30 M. Iachint şi Emilian. 4 30 7 30

Iepurele lui Donici.

într’o foie din 1853, găsim următorea povestire, pe 
care o face Cost,. Negruzzi, despre iepurele renumitului 
fabulist român Donici:

»începuse a mi-se urî la ţeră. Pentru ce? singur 
eu nu sclu; se vede pentru că omul e dat a nu se mai 
mulţămi nicăieri. într’o dimineţă mi-am luat puşca şi 
m’am dus de m’am pus la pândă în marginea unei 
lunci, cu gând se împuşc un iepure. N’aii trecut mult 
şi am şi vedut iepuri şi şoldani, eşind pe tolocă, ju- 
cându-se, alergând, sărind; dar se învertiau şi apoi fu- 
giau aşâ de iute, în cât n ’apucam se chitesc. De odată 
zăresc pe unul mai betrân cu perul sur, că ese cu paşi 
rari din pădure şi mi-se pune înainte, şi apoi uitându- 
se la mine şi vedend că-1 ţintiam:

»—  Ce zăboşti, —  strigă, — trage acum!
»0! drept ve spun c’am remas cuprins de mi

rare .. .
„— Se me ferescă Dumnedeu, i-am respuns, eu 

nu sunt deprins a venă dobitoce cari vorbesc. Tu eşti 
năsdrăvan de bună semă!

,—  Ba nici de cum, — adaugă el, —  eu sunt un 
betrân iepure a lui Donici.

„Deu, nu mai era de vorbă, remăsesem încreme
nit. Mi-am sverlit puşca şi m’am închinat lui cu multă 
plecăciune; i-am cerut iertăciune că nu l’am cunoscut, 
bănuindu-1 că se pusese în primejdie de a se face os- 
tropeţ.

,>•—■ Şi pentru ce acest desgust de trăit? —  îl în- 
trebaiu.

»— Of! sunt sătul de cele ce ved, — 4*se e -̂
»—• Cum? n ’ai tot acel cimbru şi trifoiu?

Aşâ este, dar nu-s tot acele dobitoce. Când 
ai sci cu cine sunt silit se-mi petrec dilele! Vai mie! 
nu mai sunt acum vitele din vremea mea. Şoldanii de 
a4i i vedi gingaşi şi desmerdaţi căutând numai flori. 
Vor se se hrănescă cu viorele şi cu lăcrămiore în loc 
de frundă de curechiu şi de cartofe, cu care noi ne 
mulţămiam. Acum vedi şoldani republicani, câţei po
litici, măgari procopsiţi, cari vorbesc numai franţuzesce 
seu o românescă din care eu nu ’nţeleg o buche, Decă 
es din covrul meu şi me duc la vr’un vecin se-mi pe
trec vremea, i găsesc puind lumea la cale, în loc se-şi 
caute de treba lor. într’un cuvent, dobitocele din diua 
de astădi sunt aşâ de cu duh, în cât de multul duh ce 
au, mai n’au nici de cum, şi minteosul nostru măgar 
avea mai mult în vremea lui de cât. momiţele de acum. 
Eu sunt betrân şi nu me pot deprinde cu tote aceste 
farafasturi. Ia de aceea mi-s’au urît de a mai trăi şi 
vreau se me fac bujăniţă.

„L’am mustrat cu binişorul şi mângăindu-1, m’am 
luat şi m ’am dus acasă la densul.

Acolo am făcut cunoştinţă cu câteva din dobito

cele lui Donici. Vulpea era aşâ de ruşinosă, părea câ * 
e o feta mare. Cucul şi grierul cântau mai frumos de 
cât artiştii noştri. Lupul posliâ şi înveţâ bucovna pe 
vr’o câţiva miei. Toţi vieţuiau în cea mai mare linişte, ; 
numai gâştele câte odată tot mai făceau gălăgie.

D i n  C a r l s b a d .  |

— La 19 julie. — J
 ̂ ' -§

în fine sum aici. Ietă-me-s într’o baie în adever | 
al lumei mari. Asta e prima impresiune atât în pri- 1 
vinţa comodităţii, cât şi a eleganţei şi a publicului. Ma I 
şi în privinţa scumpetei. înse ceea ce e bun, e scump. I 
Şi, în sferşit, cei ce petrec p’aici, au din ce plăti câte | 
cinci-deci de florini pentru o odaie pe o septemână, şi I 
pentru un prân4 seft cină câte 4—5 fl.

Trebue se constat înse din capul locului, că în j 
anul acesta nu pre sunt mulţi ospeţi în Carlsbad. An } 
pe timpul acesta deja în lista ospeţilor figurau şese- i 
spre-dece mii de nume, ier acuma abia sunt trei mii şi j 
jumetate.

Baia acesta e renumită, pentru că aici vin cei ce • 
în adever sunt bolnavi. Acesta regulă, firesce, nu se 
pote aplica în genere şi la femei. Aşâ dară trebue se 
observ, că între femei sunt multe cari au vinit numai 
din consideraţiuni de distracţiune.

Decă vrei se le vecji, n ’ai decât se te duci după ; 
miedadi la salte Wiese*. Aici se preumblă totă lumea 
elegantă; aici se aretă publicului cele mai frumose şi 
mai scumpe toalete; aici cuceresce în fie-care ora o du
zină de inime iresistibila soţie a bancarului muscal L .; 
aici îşi serbeză triumfurile încântătorea fiică a lor
dului B.

Caută îns6 a recunosce, că damele francese fac 
cele mai multe cuceriri, nu numai prin farmecul lor 
graţios, ci şi prin toaletele lor făcute cu atâta gust.

Dintre ospeţii din străinetate cei mai mulţi au vi
nit din Anglia şi din America. Muscali s’au adunat mult 
mai puţini decât în alţi ani. între aceştia se afla şi 
principesa Dolgorucki, verişora veduvei ţarului ucis. I 
place mult singuretatea, şi la câte un punct solitar, ca 
la sHirschensprung*, seu „Franz-Josefs-Hohe* seu ^Rus- 
selsitz*' petrece ore întregi, lăsând sbor liber fanta
siei sale.

„PosthoP, unde de doue ori pe septemână se dau 
concerte simfonice, asemene e un loc de concentrare al 
publicului. Acesta se adună aici în îmbrăcăminte de 
salon, ma damele de multe ori în »grand toiletteK, cu 
câte un buchet de rose pe pept.

Concertele ce se dau în totă sâmbela în ;>Kurhaus\ 
şi după cari urmeză dans, nu pre au public mare, şi 
mai ales englesii şi americanii au dantina se danţeze.

Preumblările sunt ş-aici capul lucrului. Şi când te 
rentorci din ele, la sPupp* seu la ^Saxe* abia îţi po
toleşti fomea.

Aceste preumblări în mirosul tare de bradi, în ae
rul balsamos, apetitul bun şi apa celebrului „Sprudel*. 
contribuesc mai mult pentru recâştigarea sânetăţii sdrun- 
cinate.

Dintre locurile de escursiune sunt mai renumite 
următorele: Hammer, unde se pote vede şi renumita 
fabrică de porcelan, Rudolfshohe, Aicli şi Haus Heiling, 
şi isvorul de apă acră (liessbubel etc.

Dar este şi teatru, unde se dau represintaţiuni 
bune, de artişti germâni cu renume mare. I. P.

E c li o.
Un predicator comise un lapsus linguae pe când 

predica. El strigase cu glas tare : »Isus Christos cu cinci
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mii de pâini a seturat 5 omeni. . . "  — Ce trebă mare ! 
. . .  aşi pute se fac şi eu atâta lucru ! . . .  reflecta Stan 
unul din auditori! . . .

în dumineca următore . .. predicatorul profită de 
ocasiune pentru a drege lucrul. . .  El cjise : Isus a hră
nit 5000 de omeni cu 5 pân i. . .  ş-apoi se uită lung la 
Stan, părend a-1 întrebă, decă va mai pute face ş’a- 
cesta.

— Negreşit, — respunse Stan, — cu ce mi-ar fi 
remas de duminecă, i-aş nutri şi eu.

*

Cineva povestiâ unui copilaş istoria liberatorului 
Elveţiei; ajuns la principalul episod din vieţa eroului, 
povestitorul îşi da totă ostenela pentru a face pe copil 
se înţelegă crudimea lui Gessler, care siliâ pe Guillom 
Tell s§ dobore cu săgeta merul de pe capul fiului seu.

Copilul pare forte emoţionat! De odată însă rupe 
tăcerea şi întrebă:

— Dar merul? ! . . .  Cine l’a mâncat?

*

Un befrân, cu perul alb de tot, fusese ales primar. 
Pentru a mulţumi alegătorilor, le ţinu un discurs care 
începea astfel :

»Nu voiu uită nici odată c’aţi pus perul meu cel 
alb în capul dv.*

*

Guliţă vorbesce c’un prieten despre efectele vac-
cinei.

— N’am de loc încredere în vaccină. Aveam un 
prieten care s’a altoit, ş-a murit peste două cjile.

•— Cum peste două dile?
—  Da, a căc^ut după cal ş-a remas mort pe loc!

*

Un negustor ghibos care făcuse faliment, dicea :
— Norocul mi-a ’ntors spatele!

*

într’un cerc, X. presintâ pe Y. în chipul ur
mător :

— Dior . . .  Ve presint pe amicul me Y. el nu e 
jn realitate atât de prost pe cât îl arată esteriorul. . .

—  într’adever, dlor, şi ve pot mărturisi, că acesta 
este singura deosebire dintre mine şi amicul meu! — 
respunse numai de cât cel presintat.

Echo.

Societati si institute.
Societatea pentru fond de teatru român, va

ţine adunarea sa generală de est-timp în oraşul Baia- 
mare, comitatul Satumare, în dilele de 7 şi 8 august, 
eonfor m programei publicate în nr. 49 al foii nostre.

Publicaţiune. Terminul adunării generale pentru 
fond de teatru român, ce se va ţine est timp la Baia- 
mare, ficsându-se pe 7 şi 8 august a. c., sunt rogaţi 
toţi doritorii de a participa la acea adunare, cari locu
iesc în comitatele învecinate seu mai departate, ca pen
tru a pute fi îneuartiraţi, se bineVoiescă, până la 1 au
gust a. c. a se adresă cătră subscrisul preşedinte al 
comitetului arangîător. Baia-mare 12 juliu 1881. Ştefan 
‘Biltiu protop. şi preş. comit, arang. Victor Mărim secr. 
comit, arang.

Ce e n o u ?
Sciri personale. ‘D l dr. oAlesand.ru Ceusian alias 

Csâvâsi, elev de medicina militară cl. I în reservă la 
spitalul garnisonei din Sibiiu nr. 22, a fost denumit me- 
dic-asislent la comanda de reservă a regimentului de 
infanterie nr. 63. — Dl Iuliu Catrusca advocat în Ca
ransebeş, a fost numit fişcal onorar comitatens în Ca

ras. — Dl dr. QAloisiu Bo\oky, profesor la academia 
de drepturi din Oradea-mare, a fost numit director la 
aceeaşi academie.

Regatul româno-bulgar. Diarul ,Berliner Tag- 
blatt* a publicat un articol, în care diee, că conducă
torii români şi bulgari ar fi încheiat o alianţă, şi că 
scopul alianţei este uniunea personală a Bulgariei cu 
România, mărită cu regatul Rumeliei, sub Carol I.
»Românul* desminte categoric acest proiect aventuros, 
menit a compromite România în faţa Europei. Românii, 
(Jice „Românul*, au pre mult de lucru, pre mult de 
consolidat la denşii, pentru ca se cugete a duce o ac
ţiune atât de vastă şi de aventurosă afară din ţeră; ei 
sunt pre geloşi de aceea ce au dobândit, pentru ca se 
risce de a perde tot seu parte în aventure, neiertate 
unui popor, care atâţia secoli a suferit de încălcările si 
împilările altor popore. Regele Carol este pre mândru 
de tronul ce a dobândit, prin bravura şi prin virtuţile 
sale, spre a împărţi persona sa pe doue tronuri. Aceste 
tronuri, în loc de a câştigă ceva dintr’o asemene unire, 
ar perde fie-care în parte din însemnătatea sa, atât 
prin rivalitatea, ce s’ar nasce între cele doue popore, 
cât şi prin mărirea de prerogative, ce ar trebui se se 
acorde celor doue guverne separate, spre a da mai bine 
fie-cărei naţiuni, simţementul esistenţei sale proprie şi 
autonome*.

Edificiul esposiţiunii române din Sibiiu, scrie 
jTelegr. Rom.*, s’a început în dilele aceste a se ridică. 
Frontul edificiului are o lungime de 50 metrii; perpen
dicular pe front, se estinde în dos o galerie de 25 me
trii în lungime; lărgimea este de 10 metrii şi înălţimea 
de 8 metrii. Lumina trebuinciosă se dă prin 27 ferestri 
mari. Intrarea principală (portal), frumos decorată, are
o lărgime de 10 metrii. Edificiul este aşedat pe un fru
mos plan (grădina archiepiscopescă), aşâ încât se va 
presentâ în total forte bine. în sferşitul acestei luni edi
ficiul va fi terminat.

Esposiţiunea română din Sibiiu. Anunciurile 
de obiecte la esposiţiune sosesc din di în di. Astfel de 
curend s’au aVisat: dela Copăcel lucrări de ale elevilor 
şcolei grăniţăresci; dela Racoviţa diverse obiecte din 
industria de casă; dela Odorheiu un cuptoriu de fer; 
dela Bucuresci o perină de canapea din soldi de pesce; 
dela Habic 101 obiecte diferite din agricultură şi in
dustrie de casă; dela Sibiiu cărţi; dela D. Samartin 
grâu şi diferite obiecte din industria de casă; delaVeş- 
tem lucrări de ale elevilor şcolei grăniţăresci; dela Me
diaş pome, cereale, vinuri şi obiecte din industria de 
casă; dela Voila şi Ohaba lucrări de ale elevilor şcolei 
gran.; dela Borgo-Suseni 2 feţe de mesă şi un covor 
de haras; dela Timişo^a piei, cisme, fotografii şi obiecte 
din industria de casă; dela Bocsig o faţă de mesă; de 
la Mărgineni lucruri de ale elevilor şcolei gran.; dela 
Arad portretul lui Vasile Alesandri brodat cu mărgele 
şi mătasă; dela Făgăraş piei, pălării, păpuci, o mesă 
poleită, vinuri şi lucruri din industria de casă; dela 
Rodna-veche 1 covor şi 4 ştergare.

Frumosă frasă. Dl prim ministru Coloman Tisza 
în cuventarea ce a dis alegătorilor sei din Sepsi-Szent- 
Gyorgy, a vorbit şi despre cestiunea naţionalităţilor, şi 
a dis : jEu sum de părerea, că nu numai nu s’ar po
trivi pentru un stat liber, dar nici nu mai aparţine po
sibilităţilor timpului de acuma, şi nici nu este iertat, se 
voim a magîarisâ cu forţa în limbă pe acela, carele nu 
e magîar, cu atât mai vertos nu, căci forţa produce 
totdeuna antipatie şi reacţiune. înse e ceva, ce putem, 
ce trebue şi ce vom pretinde : ca adeca tot ensul care 
trăiesce pe pămentul acestei patrie sânte, cultive şi 
respândescă el limba maicei sale cum i va place, dar 
în tote se simtă, se mărturisescă şi se se ţină catăţen 
magîar, şi în privinţa acesta se nu-şi uite datoria nici
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odată. A aspiră în contra intereselor statului nu este 
iertat în nimica, şi nici odată nu vom tolerâ astfel de 
aspiraţiuni. Scopul nostru nu este sila, nu suprimarea 
altor naţionalităţi, ci libera lor desvoltare; înse pentru 
aceste naţionalităţi interesul mai pe sus de ori ce con- 
sideraţiuni al statului magîar se fie hotarul peste care 
se nu potă trece®.

Concert şi bal român în Baia-mare. Anuncia- 
răm deja, că cu ocasiunea adunării din Baia-mare a 
Societăţii pentru fond de teatru român se va da acolo 
un concert însoţit de bal, la 8 august. Acuma din in
vitarea ce ni s’a trămis, vedem, că în fruntea acestei 
întreprinderi, în favorul fondului de teatru, se află dnii : 
Ştefan Biltîu preşedinte, Victor Maniu secretar, loan 
Drumariu cassar, Vasiliu Toma, Gavril Szabo şi Vasiliu 
Măguranu membri în comitet. Mai mulţi juni români în 
costum naţional vor juca şi »Bătuta* şi. „Căluserul*.

Adunarea Associaţiunii transilvane. în mo- 
menlul când foia ni este sub tipar, primim dela comi
tetul Associaţiunii urmăforea convocare. în virtutea §-lui 
21 din statutele Associaţiunii transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului român, şi conform 
conclusului adunării generali din anul trecut, aceeaşi 
pentru anul curent se convocă prin acesta în cetatea 
Sibtiu pe diua de 15/27 august 1881. Ceea ce se aduce 
Ia cunoştinţă publică, invitând pe toţi membrii Asso
ciaţiunii a iuă parte în numer cât se pote de mare la 
şedinţele acelei adunări. Dela presidiui comitetului As
sociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român. Sibiiu în 19 juliu st. n. 1881. 
lacob^ Bologa.

Iu Hunedora societatea istorică şi archeologică 
magîară în septemâna trecută ţinu prima sa adunare 
ambulantă în ţera Haţegului, unde ierăşi a adunat multe 
documinte şi alte monumente istorice. Comitatul Hune- 
doiei este bogat în astfel de obiecte; cele mai multe 
din ele privesc în rendul prim istoria nostră naţională, 
şi totuşi iramu cetit nicăiri ca inteliginţa română din 
acele părţi se fi încercat a ie adună. Cel puţin decă ar 
începe a le adună în viitor!

Dl loan Drag'oş scrise în diuariul „Budapesti 
Hirlap* un şir de articoli, intitulaţi »Unguri şi români", 
desvoltând motivele ce îndemnă pe aceste doue ele
mente a trăi frăţesce, şi argumentând că ideia de stat, 
unguresc nu pretinde decăderea elementului român, ci 
susţinerea şi întărirea aceluia este important pentru am
bele elemente.

încorporarea confiniilor militare croate. Dia- 
rul oficial de dumineca trecută publică nişte autografe 
regesci de mare importanţă. Unul din aceste e un ma
nifest împărătesc, prin care Maj. Sa face cunoscut lo
cuitorilor din confiniile militare croate, că de oră-ce ei 
In privinţa obligamentului militar au devenit în 1873 
egali cu ceialalţi locuitori ai monarchiei, acuma terito
riul lor se incorporeză la Croaţia. Le mulţamesce pen
tru serviciile făcute in trecut pentru aperarea imperiu
lui, şi i assigureză, că privilegiile şi favorurile de cari 
s’au bucurat pân’acuma, li se vor susţine şi în viitor. 
Alte doue rescripte regesci reguleză modul încorporării. Cu 
acesta încorporare, dice diuaristica ungurescă, s’au ter
minat cu pretensiunile croate faţă cu Ungaria.

Isteţimea unui advocat. Trei enşi veniră la târ- 
gul din Oradea-mare, aducând în companie 50,000 fl. 
Temendu-se, ca se nu-i per<Jă, ei predeteră banii ospe- 
taresei la care se ’nchiriară, rugându-o, ca numai atunci 
se redeie banii, când toţi trei vor veni se-i ceră de 
odată. A doua oii veni unul, şi întrebuinţa astfel de ar- 
guminte, încât ospetăresa i dete banii. Mai târdiu cei 
doi încremeniră audind acesta, căci ortacul lor fugi cu 
bani cu tot. Ei pretindeau acuma banii dela ea, care 
i dete afară în contra condiţiunii puse. Ospetăresa se

duse la advocat. Acesta respunse celor doi omeni: ,E 
bine, clienta mea ve va plăti toii banii, dar — numai 
atunci, decă veţi veni se-i cereţi toii trei de odată, pre
cum aţi dis*. De atunci al treile se tot, caută.

Mare nenorocire putea se se ’ntemple duminecă 
in Budapesta. La băile imperăteşci publicul aştepta în 
port, pentru ca cu vaporul cel mai de aprope se se 
potă renţorce acasă. Vaporul sosi, înse acela se lovi 
cu atâta tărie de nava portului, încât puntea ce legă 
nava cu malul se rupse, şi publicul care stătea pe punte, 
cădii în apă.  ̂ Spaima a fost grozavă şi ţipetele nu se 
pot descrie. între cei căduţi în apă, vr’o 50 la numer, 
se află şi o doică cu un copil. Spre norocire înse apa 
n ’a fost mare, nimene nu s’a înnecat, si asâ toii au> J -i i i
scăpat numai cu — spaima.

O invenţiune austriacă. Un chimic din Viena a 
făcut una din invenţiunile cele mai însemnate, care in 
curând va fi întrebuinţată de vânători, poliţie şi de ar
mate. Ea are scopul, de a paralisâ imediat forţele ori
cărui om seu animal, fără înse a vetămâ sânet.atea 
acestuia. 0 minge mică de cauciuc e umplută cu un 
licuid chimic, care prin mijlocul unei ţevi scurte se pote 
improşcâ la o distanţă de câţiva metri. Stropind pe 
cineva cu acel licuid, omul fie el cât de puternic seu 
furios, perde imediat simţirea; respiraţia i seîngreuede 
fot şi vederea i se turbură. Aeeslâ stare continuă până 
la 60 secunde, după care apoi omul îşi revine ierăşi în 
fire. Cu acest licuid aperarea la distanţe scurte devine 
forte uşoră şi fără se vateine câtu-şi de puţin sânetatea 
atacătorului. Chiar contra fiarelor se pote întrebuinţa 
noua invenţie cu succes complet. Ministrul de resboiu 
austriac caută a rescumperâ secretul acestei invenţiuni 
pentru scopuri militare in resboie, mai ales pentru lupte 
la mică distanţă, precum la atacul cu baionete, în care 
cas, in loc de baionete se va întrebuintă acest licuid ce 
se va improşcâ asupra soldaţilor inimici. Ietă dar că 
mingea şi tulumbele vor deveni in viitor arme puter
nice în resboie. De notat este, că numitul licuid o o 
combinaţ.iune de amoniac. Esperienţele făcute au reuşit 
pe deplin.

Un accident pe drumul de fer Ploiesci-Pre- 
deal. La 18 1. c. seră, scrie .llo m /, pe ia orele (5 p. 
m., cu ocasia manevrelor unor vagone dela Predeal, au 
scăpat cinci din ele încărcate cu cărbuni. în 4— 5 mi
nute aceste vagone au ajuns la gara Sinaia unde doue 
din ele s’au resturnat sfărâmându-se cu desevârşire. 
Celelalte trei s’au isbit, de un vagon cu păment ce se 
descărca în acel moment; 14 lucrători au fost, loviţi, 
toţi sunt locuitori din Breaza. Din aceşti 14- răniţi, 
unul este muribund, şese au răni grave, ier restul este 
uşor rănit.

Necrologe. Dimitrie Pop, în mai mulţi ani notar 
în comuna Homorodul-de-mijloc în comitatul Satu-mare, 
apoi tutor orfanal comitatens, a încetat din vieţă la 5 
1. c. — George ‘Bogoeviciu, preot gr. or. în Jupanec 
lângă Orşova veche, a murit la 7 julie, în etate de 61 ani. 
servind 37 ani la altarul Domnului, gelit de ginere-seu 
protopopul Mihaiu Popovieîu cu soţia Măria. La înmor
mântare dl preot Ţepeneag din Meliadia rosti o cuvân
tare petrundătore, ier corul româno-sârb din Orşova 
cântă un cântec funebral. — Simeona Frasila n. Ogla- 
via, socia preotului gr. or. Eutimiu Frasila din Salciva 
de jos în Transilvania, a murit la 21 junie în etate de 
32 ani, gelită afară de s o q îu I ei, de fiica sa Ana şi de 
alte rudenii.

Sciri scurte. Din 'Praga se serie, că şeful de 
onore al regimentului Benedek de acuma înainte va fi 
regele spaniol Alfonso. — In orchestrul teatrului din 
suburbiul Iosif al Vienei, pentru violine sunt aplicate 
numai femei. — Siese jesuiti francesi trecură dilele aceste 
prin Budapesta spre Bucuresci, ca din ordinul capului
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lor din Roma se figureze în România ca emisari. — 
In Zagrabia lunia trecută cu conduct de făclii s’a ser
bat încorporarea confiniilor militare croate. — Din 
Fiume se va face o escursiune la Budapesta, care, 
firesce, va ave un colorit politic de înfrăţire. — Con
tele Vilelm Bismarck şi scriitorul german Paul Lindau 
au sosii, la Budapesta, ca de acolo se mergă la Meha- 
dia. — La Ungvar în 12 1. c. noptea s’a vedut. pe cer 
un frumos curcubeu de lună, care se ’ntindea dela apus 
spre resărit şi eră visibil o jumetate de oră, represin- 
tănd mai ales colorile roşu şi venet. — Principele Ca- 
rageorgeviciu şi-a vendut dominiul de Bocsig în comi
tatul Arad unei societăţi francese şi se va mută la 
Timişora. — Teatrul boem din Praga se va deschide 
cu mare solenitate în luna lui septembre, se va arangîâ 
şi un cortegiu istoric. — Municipiul Vienei cere dela 
guvern ca se se potă Introduce arderea cadavrelor. — 
Căldură cea mare ce de câteva (Iile domnesce la noi, 
este asemene în t.otă lumea, şi mai ales locuitorii de 
prin capitale o sinţesc grozav. — La Budapesta adu
narea generală a învăţătorilor din ţeră totuşi se va ţine, 
şi anume la 21 august. — La Ciacova ministeriul vo~ 
iesce se ’nfîinţeze o şcolă agronomică. — Tinerimea 
bohema aflând, că tinerii germani din Berlin vreu se se 
’nscrie în numer mare la universitatea din Praga, a 
emis un apel cătră junimea boemă, ca şi acesta se se 
adune din tote părţile la universitatea din Praga.

Sciri din România. Dl V. oA. Ureche, ministru 
al instrucţiunii publice, a plecat la Constanţa. — Dra 
Elena Teodorini a sosit la Bucureşti, unde va da un 
concert, astăcji joi la Ateneu. — La congresul medical 
internaţional, care se va ţine la Londra, România va fi 
represintată prin dl dr. Al. Marcovicîu, căruia i s’a dat 
spre acest scop 2500 lei. — Un nou diar a apărut la 
Bucuresci, în limba} france.*;!, sub tillnl „la 15onr.se’şi 
h u b direcţi aiwn dl ui Emil Galii. — Studentii dobrogeni, 
de naţionalitate turcă, cari urmeză cursurile la liceul 
din Iaşi, se rentorseră la caminurile lor spre a petrece 
vacanţa; uniforma română şi cu fesul pe cap atrăgea 
privirea trecătorilor de prin oraşele din calea lor. — 
Congresul medical se va deschide la Bucuresci la 3/15 
maiu 1882 şi va dură până la 6/18 maiu acelaşi an, 
ocupându-se de medicină, farmacie, medicină veterinară, 
şi de cestiuni generale. — Intre Bucuresci si Sinaia 
s’a regulat mersul trenurilor aşâ, ca publicul se potă 
merge şi a se întorce în aceeaşi di. — Dl N. Calima- 
chi Catargiu este numit ministru plenipotenţiar pe 
lângă preşedintele republicei francese, în locul dlui M. 
Cogălnicean dimisionat. — dMitropolitul-primat va merge 
dilele aceste în străinetate spre a-şi caută de sânetate 
la băile dela Vichy.

Cronica lumei.

Locuitorii Basarabiei române de curend anec- 
sate cătră Russia, sciind la ce trebue se se aştepte 
când se vor Introduce în totul legile rusesci, ceea ce 
va trebui se aibă loc la 9 oct., au făcut o cerere cătră 
guvernătorul din Chişineu, prin care îl rogă a interveni 
pe lângă guvernul central, spre a se mai prelungi încă 
pe 5 ani terminul de transiţie, în care se se aplice, în

i privirea comunală mai cu semă, tot legile românesci ce 
se aplică astădi. Guvernatorul a propus acesta cestiune 
spre a se desbate în sinul consiliului provincial de Chi
şineu. înse acest consiliu provincial, compus în mare 
parte din proprietari români, români înse numai prin 
sânge, dar desnaţionalisaţi prin sentimente, din causa 
ore-căror prerogative de nobleţe, ce li-au fost acordate 
de guvernul rusesc, aii respins cererea locuitorilor din 
Basarabia. Aceştia aii apelat la Petersburg.

Un act de barbarism rusesc s’a petrecut în 
Barau (sat situat pe graniţă în depărtare d’o mila de

Cracovia.) Un băiat ca de 13 ani veniâ pe la amiedă 
din partea graniţei ruso-poloneze la Barau; ajuns aci 
el cumperâ într’o sticluţă rachiu şi caută se se înapo
ieze ier peste graniţă, dar abiâ călca ier pe teritoriul 
rusesc şi fu înhăţat de un grănicer călare, care spre 
pedepsă c’a trecut peste graniţă rachiu nevămuit,, îl legă 
cu o funie lungă de cal şi porni în gonă. Mai mulţi 
comercianţi din Cracovia vedend aceslă durerosă scenă, 
au strigat, de spaimă, şi aii rugat, zadarnic înse pe fu
riosul Anibal. El aii dispărut şi de-atunci nimic nu s'a 
aliat, nici de călăreţ, nici de nenorocitul băiat.

La Roma, cu ocasiunea transportării osemintelor 
lui Piu IX din cripta interimala în biserica San Lo- 
renzo, s’au făcut nişte turburări. Chiar pentru a evită 
aceste, transportarea se făcu noptea; înse acesta pre- 
cauţiune nu folosi. Pe stradă se adună un tumult mare, 
şi când aparii cortegiul funebral, începu a fluerâ, strigă 
şi a înjură cortegiul, aclamând Italia, la ce aceia cari 
faceau parte din cortegiu strigară „Se trăiescă Papa!* 
Din incidentul acesta s’a făcut şi interpelaţiune în se
nat. Mai mulţi dintre capii scandalului fure prinşi si 
arestaţi.

Henric Schliemann, cel mai fericit scrutător ar- 
cheologic al epocei nostre, care a făcut prin săpăturile 
sale mari descoperiri la Troia, a dăruit — precum se 
scie — tote obiectele găsite împăratului Vilelm. Din 
aceste deja multe sunt arangîate în museul industrial- 
artist.ic din Berlin; dar arangiarea finală va dura până 
la tomnă. Atunci apoi museul se va deschide şi pen tru 
publicul mare, carele va vede o colecţiune de care nu 
mai este nicăiri în lume.

„Percival“, noua operă a lui Richard Wagner se 
va represintâ ântâia-oră în august anul viitor la Beireuth, 
şi în privinţa acesta pregătirile se şi începură. Ludovic, 
regele Bavarieiţ a oferit pentru scopul acesta 300,000 
maree. Tote decoraţiunile şi costumele se fac în Miin- 
chen. Orchestrul asemene va fi din Miinchen, dela tea
trul de curte; ier dintre artiştii renumiţi vor cântă Hen
ric Vogi, Winkelmann tenorist din Viena, dna Reicher- 
Kindermann, şi Reichmann şi Schelper.

Un prunc de opt luni naintea justiţiei, pilele 
din urmă Zoe Mansfield, în verstă de opt, luni se ros- 
togoliâ vesel pe pajiştea unei livedi din comitatul de 
Sussex (Anglia). Nimeni nu luă semă la el, el înaintâ, 
mereu, atras de o frumosă rochie de dantelă care, de 
curend spălată, eră întinsă pe verdeţă penlru a se usca. 
Zoe la urma urmei ajunse la ţinta dorinţelor sale. 
adecă la rochie, şi timp de o oră o sfăşiă nu se pote 
mai bine. Rochia, care aparţine miss Anie Mathew, va- 
loreză mai mult de 50 livre sterlinge, adecă 1500 franci. 
Dela cine se reclame daune-interese? Doica, care ar fi 
trebuit se vegheze asupra copilului, e seracă. Mama lui 
Zoe nici ea nu se găsesce în bună stare materială. Miss 
Matthew, profitând de o disposiţiune a legei, care per
mite a se intentâ minorilor proces, avend în vedere vii
torul, trase la bara justiţiei pe sus-numitul Mansfield. 
Tinerul fu condamnat la plata de 50 livre, plată în spe, 
adecă decă va deveni bogat vr’odată. în tot timpul şe
dinţei el nu ’ncetă d’a urlă pe cât i permiteau puterile 
şi cât pe aci eră se sgârie nasul onorabilului magistrat, 
care după ce-1 condamnase, venise se-1 sărute.

Un om care dorme de 136 dile. Un biet slo
vac din Ungaria, Ioan Giombar, pe care sortea l ’a arun
cat în America în Philadelphia, dorme acolo de 136 
dile. în luna lui maiu el a slăbit atât de mult, încât în 
tot momentul i se aşteptă mortea. Dar la începutul lui 
junie începu se-i fie ierăşi mai bine, ma a şi vorbit, 
(Jicend slovăceşce, că nu scie unguresce. Acuma u mblă, 
înse tot ce face, îndeplineşce ca un automat, ca o 
maşină.
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Sciri străine. Regele Italiei a conferit dlui Cre- 
ţulescu, carele din Roma fu mutat ministru reşedinţe în 
Pelersburg, marele cordon al „Cd^onei Italiei*; în diua 
plecării diui Creţulescu, regele i-a Irămis portretul seu 
mare cu inscripţiunea : ,Escelenţiei Sale Creţulescu din 
partea afecţionatului seu Humbert*. — oAliantia (inglo- 
rusa este tema despre care încep a scrie de un timp 
încoci diuarele polîlice. meritul se dice că este al lui 
Ignatiefl'. —  Midhat pasia şi complicii sei, precum se 
scrie, au fost graţiaţi de călră sultanul, carele a schim
bat senlinţa de morte în temniţă cu muncă silnică pe 
vieţă. — Intre Roma si "Petersburg se fac negociaţiuni 
în privinţa cestiunii bisericesci a catolicilor din Rusia; 
guvernul rus voiesce se acorde deplină libertate biseri- 
cei întru înveţarea religiunii, dar în privinţa politică vre 
se domnescă asupra eî. —  *Z)m Tunis si oAlgir sosesc 
tot sciri nefavorilore pentru franceşi; bombardarea Sfaxu- 
lui a remas fără resultat, rescolaţii din Tunis nu se 
spăriară si trupele francese nu pot debarcă; în Algir 
Bu-Amema are 15,000 de omeni. — Noul cabinet bul
gar, compus în urmarea sistării constituţiunii, este aces
ta : Stoicoff ministru al afacerilor străine, generalul rus 
CrilofT ministru de resboiu, colonelul Bemelingen minis
tru de interne, Jelescovic ministru de finanţie, Toracoff 
ministru de justiţie. —  Tatru români au eşit în anul 
acesta din şcola de poduri şi şosele din Paris : dnii N. 
Zanne, At. Bolintinen şi Teişan, cari au obţinut diploma 
de ingineri, dl Colintinen care a obţinut certificatul. — 
Pentru socia lui Garfield americanii aii idunat o sută 
de mii de dolari prin subscripţiune. —  La cMadrid 
a murit principele Alba, cumnatul ex-împerătesei Euge
nia. —  Pe insula Creta nu de mult a murit un plugar 
grec cu numele Constantin Artos, carele a trăit o sută 
si opt-spre-dece ani, sub cjece sultani şi în deplină sâ- 
n etate până la mortea sa. —• Despre recolta din Prus- 
sia vin sciri rele, în America-de-sud recolta e mai slabă, 
decât în anul trecut. — Garfield, preşedintele statelor 
unite americane, conform celor mai noue depeşe din 
Washington, se află eşit din stadiul pericolului, el din 
ce în ce se întăresce. —  La 'Paris în 14 1. c. s’a ser
bat aniversarea luării Bastille-ei, şi cu asta ocasiune în 
teatre s’aii dat represintaţiuni gratuite. — Familia re- 
gesca spaniola a mers din Madrid a petrece vera în 
La Granja; regina va remâne acolo până ’n luna lui 
septembre. — Contele Loris-aMelicoff, carele ş-a dat di- 
misiunea din postul de ministru şi s’a dus în străine- 
tate, a primit invitare telegrafică d’a se rentorce la Pe
tersburg. —  In oAlbania-de sus ieraşi ne putem aşteptă 
la rescolă, căci albanesii nu vreu se se supună, ca Di- 
noschi si gîurul se se cedeze Muntenegrului. — cMu- 
narea naţionala bulgara, care a votat suspinderea constitu
ţiunii, în cea mai mare parte a fost compusă de nişte 
membri cari nu sciu ceti şi scrie. — Municipiul Ve-
i ona a votat 100,000 de lire pentru restaurarea amfi
teatrului seu. — Orasiul Sfax  în fine s’a ocupat de 
trupele francese, cari perdură vr’o 26 omeni, rânindu-se 
vr’o doue sute; resculaţii avură 400 de morţi şi 800 de 
răniţi. —  Scupcina serbesca a votat şese milione de di
nari pentru cumpărare de o sută de mii de arme noue. 
—- La Strassburg în luna lui septembre se va ţine un 
congres internaţional de asirologi, căci acolo se află 
observatorul cel mai bine instruat. — Don Carlos, pre- 
lendintele tronului spaniol, a fost gonit din Francia, căci 
a luat parte la o adunare de royalisti. —  Sciri din 
Qrfrmenia rusesca spun, că mişcarea de acolo cresce 
mereu ; ipai mulţi armeni, cari făceau propagandă pen
tru formarea unui regat armen, au fost esilaţi. —  Re- 
latiunile dintre Francia si Turcia devin din di în di 
mai încordate, cu atât mai mult că Porta este forte oţă

rî lă se preîntirnpine cu forţa ori-ce atacuri contra altor 
provincii africane ale imperiului turc. —  Printre stu- 
dintii Berlinului domnesce.o nmre agitaţiune, spre a-i 
fi>ce ca, în viitorul semestru, se studieze în Praga şi să 
procure astfel o majoritate elementului german : se speră 
că agitaţiunea va da un mare resultat.

Problemă de sac. ,r

De I. C. Bergeanu.
Negru.

a b c d e f g h
Alb.

Albul începe şi la a patra trăsură matt.
Terminul de deslegare e 6 august. Ca totde- 

una, şi de asta-dată se va sorti o carte între desle- 
gători.

Deslegărea ghicit lirei de comput din nr. 47 :
Ea a avut 80 de oue; cumpărătorului prim i-a dat 32, 
celui de al doile 16, la al treile 8, la al patrulea 4; i-att 
mai remas 20 =  80.

Bine an deslegat-o domnele şi domnişorele: 
Amalia Bucurescianu, Iosefina Popescu, Eufrosina Popo- 
vicîu, Nina Mănăştureanu, Eufemia Duma, Agapia Va- 
leanu, Zoe Dimbu, Eufrosina Sânzianu, Ecatarina Stanu, 
Iuliana Savescu, Măria Mijnteanu, Iulia Crişan, şi dnii 
Petru Valea, Budolf Assmann, Eugeniu Dredianu.

Premiul l’a câştigat domnişora Măria Munteanu 
în Valea-mare.

Semestrul al doile
începu cu nrl 48. Cei ce doresc a sprigini foia nostră şi 
în semestrul al doile, binevoiescă a-şi rennoi abona- 
mintele de timpuriu, căci ă conto nu putem trămite foia 
nimenuia; de aceea dela aceia cari vor uită a ne tră
mite preţul de prenumeraţiune, vom incassâ competinţa 
prin ramburse poştale.

Spre a evita dară ori ce neplăcere, rugăm pe aceia, 
cari nu mai vor se fie abonanţii noştri, se ne ’napoieze 
nrle dela 48, ca astfel se-i ştergem din registrul nostru.
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